

学校管理要调配好四种色彩

□李生红

现代学校制度建设是教育体制改革的重要任务。建立依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制度,构建政府、学校、社会之间新型关系,创办富有特色与适合学生成长

的学校,校长具有义不容辞的责任。那么,怎样在现代学校制度建设中进一步提高校长的治理能力呢?FPA性格色彩学说认为,人的性格是有色彩的。在笔者看来,学校管理也可以分为绿、红、蓝、黄4种颜色。

一、主体色——绿色

代表校长管理职能的色彩不应是象征皇权的金色,也不应是阴暗冷酷的黑色,而应是充满安全、自然、民主、希望的绿色。

校长要以绿色为主色调,转变和丰富学校的管理文化,彰显现代学校的制度魅力。

首先,向服务育人的功能转变。校长要将自己定位为一个服务者,服务祖国人才培养,服务教师成长,服务学校发展;要将管理职责定位为组织、协调、指导、引领与服务。

其次,向民主开放的方向转变。学校管理的透明度越高,教师、学生、家长的信任度就越高。因此,有必要健全校务公开制度,让学校管理接受师生员工和社会的监督,发挥教代会在新机制下的“绿化”作用,让教师、学生、家长享有更多的话语权。

再次,向创造力教育的方向转变。传统的教育方式是以学生为被动接受

知识的客体;而现代教育强调,教育教学是一个具有高度创造性的过程,以点拨、启发、引导、开发和训练学生的创造力为基本目标。

学校教育要充分尊重每一个受教育者的主体地位,“教”始终围绕“学”来开展,最大限度地开启学生的内在潜力与学习动力,使教育过程成为学生自主自觉的活动和自我建构的过程。

二、生命色——红色

红色代表着热烈、奔放、激情和斗志。校长在学校管理中需要理念鲜活、见解独到的思想,更需要保持一颗对教育的红心。

一是校长要有“一枝独秀不是春,万紫千红才是春”的胸怀。“得人心者得天下,失人心者失天下。”校长要以自身的言行示范人、影响人、带领人、用好人,帮助教师发现教育真谛,做到知人善任,使学校人尽其才、才尽其用。

二是要让教师有“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华”的自信。一个好的指挥可以将不同乐器发出的音符编成动听的乐章,一个好的校长可以让不同学科的教师具有共同的追求。

现代教师不仅要能教书,更应具备教学领导力。学校为提升教师的教育素养,要积极搭建各种教研平台,深化教学改革,推动教师阅读,以教师进步带动学生进步。

三是要让学生具有“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”的逸趣。学生不是知识的容器,而是学习的主体,是学校的主人。如果让学生成为班主任的左膀右臂,不但能减轻班级管理压力,

而且会激发学生自主学习的积极性,培养他们自我管理的能力。

学生理所当然生活的创造者。龙游县桥下小学的班级例会、升旗仪式、节日主题德育活动等,都是让学生负责策划安排并实施的。每学期,学校组织学生代表与校长座谈,不仅锻炼了他们的领导力,还让他们成为学校管理中一股不小的力量。

四是要让家长有“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时”的关切。我校充分发挥家长义工的作用,请家长来监督教学管理,协助教学工作,助推学校发展。家长参与学校教育,是对学校管理工作的有力补充,有利于形成和谐有效的家校教育合力。

三、情怀色——蓝色

纯净的蓝色让人联想到大海和天空,它寓意校长要拥有大气恢宏的办学理念、志存高远的教育情怀。只有借船出海,才能拥抱一片海洋。

学校发展不是校长一个人的事,也不能单靠校长一个人的力量,群策群力才是学校管理的制胜法宝。不仅教师不能搞一言堂,更不能校长一个人说了算。因此,学校要设立校长信箱,针对各种意见和建议,及时调查研究,做到“事事有回音,件件有落实”。

一个校长眼界有多宽,办学境界就有多高,学校就能走多远。作为校长,一定要站在改革的前沿,大胆创新,敢于向陈规陋习宣战。

四、预警色和丰收色——黄色

黄色是预警色。安全是学生在

最基本的需求,校园安全预警机制的设置是学生健康快乐成长的根本保证。同时,黄色也是秋天的颜色、丰收的颜色。校长工作没有彼岸,只有不断创新与进取,才会取得阶段性的收获。

近期,我校师生参加省市各类比赛喜讯连连,阳光体育活动绽放学生个性,艺术课程独具特色,博采众长,书香校园诗意浓浓、实至名归……点点滴滴的收获,正如一年一收的轮回,而且是日日月月,滴水穿石。

校长也需要成长,在学校管理中,校长不仅要前瞻,还要反思,应注重办学经验的积累与扬弃。做一个学习型、反思型校长,有助于学校管理理念的创新与内在精神的积淀。

校长治校犹如绘制一幅精美的图画,各种要素的调配比例失当都会影响画作的成功。和谐是色彩搭配的法则,也是管理的最高境界,还能让人感到舒适,带给人秩序感和平衡感。多姿多彩的教育,呼唤多元而有效的管理。

(本文为作者为龙游县桥下小学党支部书记、校长)



颁奖有学问

□杭州市长青小学 王琪

教师给学生颁奖也是门学问。

其一,颁奖频率有“度”的学问。

频率不宜过密,否则少了“刺激性”;也不能太少,否则会造成中等及以下的学生失去信心。我觉得每周颁一次奖比较合适,既保持了一定的节奏感,又无需太长的等待时间。同班的任课教师告诉我,因为有奖,学生对我每周三的作文课翘首以盼。

其二,奖品大小有“级”的学问。

小小的奖品营造的是“小确幸”,既防止学生和家产生过强的好胜心,也是一名普通收入水平的教师所能承受的。

其三,颁奖理由有“面”的学问。

优秀既有学习方面的,比如作文写得好;也有习惯方面的,比如积极发言、笔记工整;还可以是其他方面的,比如“辛苦奖”,奖给那些虽然没有得到优秀,但一直认真努力的学生。

我还设过一次“文明友好奖”。那天是新年开学第一课,我刚走到走廊上,就有很多学生热情地向我问好,我也笑容满面地回礼。第二次上课,我就增设了这个“友好奖”,让学生更多的正向表现得到肯定和鼓励。

我用赞许欣赏的口吻向获奖学生说:“我们可能不是作文写得最棒的人,也可能没有机会做组长,但我们都是文明、友好的人。见面打招呼问好,就让王老师觉得很温暖、心情很愉悦。”

其四,涉及“优秀”要及时公开。

我专职执教作文课,优秀作文奖是常设奖项。我总是在讲评课或者作业反馈中,把优秀作文的亮点梳理出来呈现在全班面前,或者借用学生间互写的评语来表扬,最后把每次讲评的优秀作文汇编成专辑,发到班级群共赏。

其五,中奖机会引入“概率”。

随着学生表现越来越优秀,“人人有奖”会让人感觉乏味,于是我引入了抽奖形式,既有趣味性,也有生活味。虽然存在一定的运气成分,但只要学生做得好,中奖的概率自然就高。

其六,颁奖也能激发人。

当获奖人数比较多,奖品又有所不同时,就必须要设定颁奖顺序。我不按成绩颁奖,这会引发部分学生的优越感;我也不自己设定颁奖顺序,而是请学生自己商定。

比如,“高质量学习奖”,无论是个人独立参评,还是团队合作获奖,奖品都只有一份。

有一次,一个组长上台领奖的时候,放弃了自己心仪的小奖品,选择了一份更适合团队分享的奖品,使得颁奖又多了一层意义。

其七,关注要让让学生看得到。

设奖之初,我以为,学生为得到奖品会约束自己,认真努力;后来却发现,很多学生得奖后,表现得更认真、更努力。当学生确认自己的表现被教师看到,他们的内心是喜悦的,学习的动力就会增强。

指点迷津

四度交流,升格作文

□潮州市吴兴区城南实验学校 吕玉华

写作是语文学中重要的语言实践活动,是初中语文新课程标准要求的重要部分。在写作过程中,学生的语言综合运用能力得以充分体现。在初中语文教学,笔者发现,一篇好的作文往往经过学生多次修改,并尝试采用四度交流的方法,帮助学生修改升格自己的作文。

一度交流:学生写作完成后,与教师交流。

学生上交作文后,与教师交流写作的思路,以及想要表达的内容。教师认真倾听,然后向学生反馈,指出自己听到学生所说的,并且在作文中读到的,以及学生说了但作文中没有的。

这么做是让学生了解自己“想表达”和“能表达”之间的差距,即想法和能力的差距。

学生拿回作文后,从差距入手,尽量把自己的意思表达出来。

二度交流:学生修改作文后,与佳作交流。

学生第一遍修改自己作文后,教师可组织全班交流。让优秀习作的作者在班级中做分享,学生在欣赏佳作的同时要捕捉别人的写作亮点(书写端正、巧拟标题、选材精当、文思流畅、中心突出、手法独特、富有文采等),并学习和模仿这些亮点。

三度交流:学生二度修改作文,与同伴交流。

在两次修改的基础上,学生再拿作文与小组同伴交流,阐明自己的写作思路、方法与目的。同伴之间先是互相倾听,再寻找同伴作文中存在的问题,以帮助寻找与佳作之间的差距,谋求解决对策,给出有效建议。

四度交流:学生细读自己的作文,与自己交流。

学生重新回到自己的作文中,从更高的角度去着眼全局,看谋篇布局是否恰当,中心是否明确突出,并动手作进一步修改,同时注重行文方式的升格。



缤纷樱雨入诗语

近日,绍兴市上虞区华维文澜小学把课堂搬到樱花树下,开启第六届樱花盛宴。在校园中的“樱花大道”,四年级各班合作,学生们用朗诵、舞蹈等不同形式表现英雄主题的国学内容。在家长制作的短视频中,有烂漫的樱花和快乐奔跑的学生,以及溢出屏幕的童真童趣。图为六年级举办的诗词大会现场。

(本报通讯员 徐婷婷 陈艳芳 摄)

营造法式

解密“有心”：“大思政课”的打开方式

□浙江师范大学婺州外国语学校 施江舟 胡虹霓

“思政课不仅应该在课堂上讲,也应该在社会生活中来讲。”“‘大思政课’我们要善用之,一定要跟现实结合起来。”习近平总书记讲好“大思政课”的要求鞭策着我们。浙江师范大学婺州外国语学校秉持“教育就是拨动人心”的办学理念,以“做一个有心人”为校训,从“强化有心团队”“美化有心环境”“暖化有心内容”“优化有心主题”等方面开展“有心教育”,培养“健身心、富情感、知进取、会担当、懂感恩”的“有心”好少年。

一、“有心”环境浸润思政大课堂

校园文化潜移默化地发挥着“大思政课”作用。校园里“一屏一窗、一园一古训、一楼一名称、一石一题刻、一周一名曲”,让诗意浸染校园,逐渐形成“充满诗意、突出思政、彰显特色”的“有心”文化。

道路两旁灯杆的道上,写着出自学生的励志金句;各种名言警句石刻散落草坪间,激励学子求真向善;造型可爱的“哆啦A梦”校长信箱,成为学子和

校长沟通交流的心灵桥梁;宣传橱窗除了定期展示榜样风采、活动亮点,还为学生播报国内外重大时事新闻;综合楼大厅墙壁上大大的“爱”字、四心园草坪上石刻的“心”字,时刻提醒着教师,温暖着学生……

学校的“有心”文化不仅融入环境,还流淌在优美的旋律中,每天休息时间,校园里都回荡着各种红色经典名曲;也书写在报刊上,学校办有校报《婺外人》和文学社刊《婺语文心》,用一篇篇文章唱响大思政主旋律……

二、“有心”团队活力担当促发展

培养一支政治素质过硬的“有心”团队是“大思政课”有效开展的先决条件。“有心”团队的成员以思政学科教师为基础,其中既有受学生喜爱的青年教师,也有师德高尚、经验丰富的骨干教师,更有技艺精湛、实绩突出的名优教师,形成全科、全员、全程的梯队队伍。

除了团队成员构成的“1+1+1”,还有听课制度的“1+1+1”,即由“教研员+校长+教研组长”组成听课组,以“行政+专业”为职责,以“调研+指导”为内容,校长听思想讲政治,教研员和教研组长听教学讲专业。

从行政和专业的双向视角,学校通过举办学术节,开展名师观摩课、师徒汇报课等方式,对学校“有心”团队成员开展大练兵,守好“大思政课”的主战场。

三、“有心”多方携手画好同心圆

课堂小社会,社会大课堂。为发掘家庭教育和社会教育的优势,学校依托浙江师范大学的管理优势和家长资源,将具有社会影响力的高校教授、具有良好家风的学生家长纳入课程团队,进一步拓宽“大思政课”的主阵地。

小邮筒,传深情。校园中有一个橙色邮筒,它是学校开展感恩教育的法宝。新生入学后,班主任会在班会课上给学生讲小邮筒的故事,鼓励学生在父母生日前写下零花钱、写贺卡、投邮筒。一整套流程走下来,仪式感满满,学生和家心中都留下了一段难忘的记忆。

一碗面,暖人心。学校二楼食堂的东南角,每周一中午总有几个学生在吃面。这是学校开展的“生日一碗面”活动,本周过生日的小寿星可以在这里美美滋滋地吃一碗长寿面。陪伴他们过生日的,不仅有身边的伙伴,还有学校的值周领导,有时校长本人也会出席。

我校是一所寄宿制初中,学生的父

母不在身边,而这一碗热乎乎的长寿面让离家的学生感受到家一般的温暖。

“心”之道,榜样行。为践行“有心”德育,学校每周开展“诵文悟心”经典古文诵读,每月初举行“有心”主题教育系列活动,每学期在全校学生中开展“责任心”“敬畏之心”“善良之心”“好奇之心”等“有心”好少年评比。榜样学生的事迹和照片在“心光大道”展示,这个教学楼之间短短几十米的连廊,让学生经过时看到身边实实在在的榜样。

四、“有心”教育诠释思政主题内涵

学校善用节日设主题,关注社会热点问题,依据学生实际设计主题,如在烈士纪念日期间,开展以“致敬英雄,强国有我”为主题的思政教育活动,用表演、舞蹈、标语、绘图等形式演绎,将学生的好奇之心与运动精神、爱党之情、报国之志相结合,将个人价值和社会担当、家国情怀相融合,落实立德树人根本任务。

润物细无声是“大思政课”的最高境界。学校多年来积极践行“有心教育”,以“大思政课”为抓手,提升学生道德修养,唤醒学生内驱力,为新时代学校高质量发展注入澎湃动力。